

1	2	3	4
Наумов В.А.	Формирование территориально-отраслевых образований	Создание территориальной интегрированной структуры	Объемные показатели; финансовые результаты
Семенова С.В.	Создание корпоративной структуры	Эффективность создания корпорации	Чистая объединительная стоимость. Критерии: эффективность и устойчивость; обоснованность и целесообразность технологического взаимодействия
Хазов О.Ю.	Обеспечение заинтересованности в совместной деятельности	Обеспечение корпоративного единства на основе поддержания эффективности на уровне, удерживающей группы от разрыва отношений	Локальные показатели эффективности для каждой заинтересованной группы

Применение различных подходов к оценке эффективности интеграционных процессов обеспечит многовариантность аналитической работы, будет способствовать более обоснованному выбору формы и субъекта интеграционного взаимодействия, а в конечном итоге — повышению эффективности хозяйственной деятельности.

*А.А. Кравченко, ассистент
БГЭУ (Минск)*

АНАЛИЗ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ ЧЕРЕЗ МОНИТОРИНГ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ВРЕМЕНИ

В своих работах Р.А. Истерлинг [1], С. Фрей [2, с. 3] и П.Р. Лэйард [3] выявили отсутствие ярко выраженной прямой зависимости уровня удовлетворенности жизни граждан от материального благосостояния страны. Данные исследования поставили под сомнение возможность использования таких агрегированных показателей, как ВВП и ВНП, для характеристики изменений уровня жизни населения, а также для отражения всех тех социальных и экономических процессов, которые происходят в рамках формирования постиндустриальной экономики. Таким образом, была актуализирована необходимость разработки новых критериев эффективности работы экономики, которые учитывали бы качественный рост уровня жизни населения.

Одним из важнейших путей в данном направлении, на наш взгляд, выступает мониторинг использования времени. При этом анализ должен быть прежде всего ориентирован на распределение человеческого времени, выступающего в качестве ключевого фактора формирования не только производства, но и всех хозяйственных процессов и отношений. Смещение акцента в сторону человеческого времени и особенностей его распределения в существующих социально-экономических условиях позволит не только более полно проанализировать происходящие процессы в обществе, но и выступит в качестве основания для разработки направленной преобразования сложившегося жизненного уклада.

Учет экономического времени человека не должен быть ограничен сугубо рабочим временем индивида, а должен учитывать и его нерабочие периоды, т.е. включать в себя весь совокупный бюджет времени. При этом на первый план должны выйти не столько числовые показатели распределения доступных временных ресурсов, сколько их качественные характеристики. Под последними в данном случае подразумевается эмоционально-субъективная оценка деятельности индивида.

В Республике Беларусь исследования времени населения проводятся на нерегулярной основе уже на протяжении более 20 лет. Первые исследования проводились в 1992 г. и охватывали более 1000 человек. Последние же опросы датированы 2005 г. и проводились в рамках совместной программы Правительства Республики Беларусь и ПРООН «Содействие в подготовке основных направлений национальной стратегии предотвращения бедности в Республике Беларусь». Тем не менее, данные исследования не учитывают эмоционально-субъективную оценку деятельности индивида, в то время как переориентация на качественные показатели распределения времени позволит по-новому взглянуть не только на проблему трудовой занятости (рабочего времени), но и на само понятие благосостояния населения.

Таким образом, в настоящий момент актуализируется необходимость разработки новых критериев эффективности работы экономики, отражающих уже не столько количественный рост производства благ и услуг, сколько качественное изменение уровня жизни населения. При этом наиболее перспективным видится анализ использования бюджета времени гражданами страны, который позволит осуществлять мониторинг происходящих социально-экономических преобразований в обществе.

Литература

1. *Easterlin, R.A.* Happiness and Growth the World Over: Time Series Evidence on the. Happiness-Income Paradox / R.A. Easterlin, L. Angelescu // IZA [Electronic resource]. — Mode of access: <http://ftp.iza.org/dp4060.pdf>. — Date of access: 26.02.2013.
2. *Melo, S.* Eudaimonia and the Economics of Happiness / S. Melo // UNITADES.edu [Electronic resource]. — Mode of access: <http://economia.uniandes.edu.co/publicaciones/dcede2011-05.pdf>. — Date of access: 26.02.2013.
3. *Layard, R.* Happiness: Lessons from A New Science / R. Layard. — The Penguin Press, 2005. — 310 p.